

# 贫困户最需要的 不是慰问秀

## 画中有话

■王传涛/文 朱慧卿/画

近日，广州市市长陈建华直言，“密切联系群众很容易走过场，一说密切联系群众，就有领导带人到五保户、贫困户家里去慰问，弄袋大米、两瓶油、一床棉被，去走一走，看一看。这基本上可以说是形式主义。”陈建华笑言，他曾在贫困地区工作十年多，“天天干这事”。

“一语道破天机”的魅力，往往不在于告诉了众人不知晓的事情，而是在于说出了其他人明明知道却不敢说不愿说的事实。近日，广州市市长陈建华所讲的“慰问送米送油基本上是形式主义”就道出了形式主义慰问的种种实情。而此言论一出，搞得在我国流行了几十年的“慰问秀”非常尴尬。但同时，却赢得了公众的叫好之声。

对于贫困户而言，他们最需要的是什么？答曰：一个健全的福利和社保制度。这个福利和社保制度，往往是给人以权利救济，而并非直截了当的实物救济；给人的是真正的尊严，而并非在“慰问报道”中沦为官员的陪衬。固然，贫困户需要实物，需要大米、食用油和棉被，他们在得到这些的同时，也会感谢官员、感谢政府，但是，这些形式主义的东西，不会让贫困户们的家里拥有“余粮”。这样的慰问不能让他们拥有真正的安全感，他们仍然会惧怕贫困带来的生活压力。

“慰问秀”，往往是官员和权力的自娱自乐。领导一定要有随从人员，此外还最好要有专业的记者和宣传人员，宣传人员一定要配个高清DV和长焦相机，所有的设备越专业越好。拍下来的镜头中，接受福利的受众一定是喜笑颜开的，慰问官员一定



是正义凛然的。然而，真正的现实是，一袋米解决不了一年的口粮；一桶油不足以供给炒一年的菜；一床被子也无法让交不起供暖费的市民在冬天里得到真正的温暖——一时的感恩戴德，不会换来真正的体面和尊严。

领导假装在慰问，民众假装很欣慰。广州市市长对于形式主义慰问的反思，可谓

醍醐灌顶。但是，谈及我国社会保障体系的建设，似乎也不是什么陌生话题：改善民生，解决教育、医疗、住房等问题，缩小贫富差距，让居者有其屋……福利社会的建设，需要的是实实在在的权利赋予，而不需要镜头下用几桶油、几袋米充当道具，不需要以官员为主角、以纳税人为配角的权力表演。

## 一书未完，不看他书

■王石川

前不久，有出版社发起一项名为“死活读不下去的前10名图书”的调查，结果显示：《红楼梦》、《百年孤独》、《三国演义》、《追忆似水年华》、《瓦尔登湖》、《水浒传》、《不能承受的生命之轻》、《西游记》、《钢铁是怎样炼成的》、《尤利西斯》分别名列其中。消息传出，业界哗然。对中国人来说，居然连四大名著都“死活读不下去”，实在令人纳闷和汗颜。

对于阅读，人各有志趣，这原本无可厚非，但是一味埋怨四大名著难读，就似乎有些不讲道理了。究竟是名著难读，还是自己根本就不想读，根本就没耐心读下去？

在读图时代，流行轻阅读，不费脑子的阅读很受欢迎。读名著确实需要时间和耐心，像《红楼梦》、《西游记》如此皇皇巨著，要读完还是要耗些精力的。既然读了，就应该坚持读完，半途而废、虎头蛇尾，这样读书不可取。

“读书不二：一书未完，不看他书”，这是清代名臣曾国藩的读书观。换言之，一本书还没有读完，不要急吼吼地换另一本书。这种提醒在当下颇有现实意义。不少人热衷于买书，书房里的藏书也不少，但真正读了几本？尽管陶潜说过“好读书，不求甚解”，但只是翻翻并不能称之为读书，因为陶潜“好读书，不求甚解”的后半句是“每有会意，便欣然忘食”。只是翻书，哪能领会书之精要，更遑论有“会意”之乐了。读名著，不用心读完，就难得其精妙。读了一千本闲杂书，不如读完一本名著。不仅要读，还应做笔记，“略作札记，以志所得，以著所疑”；“凡奇僻之字，雅故之训，不手抄则不能记”。

不少人把读不下去名著归咎为太忙，没时间。这不是一个高明的借口。真正有阅读信仰的话，再忙也能抽出时间。宋代文豪欧阳修有一位作家朋友，名叫钱惟修，“平生惟好读书，坐则读经史，卧则读小说，上厕则阅小辞。”欧阳修也坦言，“余平生所作文章，多在‘三上’，乃‘马上’、‘枕上’、‘厕上’也。”既然如厕都可以读书，何愁找不到读书时间？

英国人不读莎士比亚、德国人不读歌德、俄国人不读普希金，也许是不可想象的，据报道，有英国教育家提出：儿童学习莎士比亚应从4岁开始为宜，到14岁就太晚了。中国人不读四大名著同样是可悲的。读书别太功利，别一味青睐成功学、教你发财的书，读读名著起码能修养自己的气质，诚如古人所说：“人之气质，由于天生，很难改变，唯读书则可以变其气质。”当然，读名著贵在读进去，力求“一书未完，不看他书”。

300名河南籍贫困大学新生将获得每人5000元资助

# 2013爱心接力公益行动启动

即日起可拨打12580报名

7月15日，2013年度“爱心接力·梦想中原”大型系列公益活动正式启动。该活动由中国移动河南公司联合共青团河南省委、河南省慈善总会、河南省教育厅学生资助管理中心等单位共同开展，倡导员工、爱心企业进行募捐，活动将筹集善款165万元，资助300名河南籍考入本省32所公办大学的贫困本科大学生和100名孤儿，这也是“爱心接力”行动连续第八年举办。

一场持续八年的公益行动 爱心接力感动中原

据了解，从2006年起，中国移动河南公司在多年履行社会责任的基础上，面向教育领域，面向贫困地区，联合慈善机构和主流媒体，持续开展了“爱心接力”行动，形成了“慈善机构组织、企业出资、员工志愿服务、主流媒体倡导、社会各界参与”五位一体的公益慈善模式。

七年来，中国移动河南公司开展的以“爱心接力”为主题的公益助学活动，累计出资4700余万元，资助贫困大学生940名、贫困教师200名、农村贫困儿童1600名、留守儿童2500名、孤儿250名、聋哑儿童100名、艾滋孤儿4752名，远程培训

3850名农村教师，建设爱心图书馆（爱心书屋）75所、多媒体教室20个、农村电脑阅览室200个。2008年汶川地震发生后，爱心接力行动出资55万元援建了四川灾区江油市新春乡猫儿寺小学，帮助重建校舍、操场，并建设一所多媒体阅览室，投入10万元设立“爱心接力”助学基金，帮助孩子们完成学业；2009年，新中国成立60周年之时，“爱心接力”行动以“爱心接力·情满中原”为主题，捐资80万元，资助贫困学生、老红军战士和孤儿；2010年，中国移动河南公司捐资近百万，帮助贫困大学生圆大学梦，组织孤儿参观上海世博会；2011年，中国移动河南公司投入35万元设立“爱心接力”基金，资助100名贫困大学生，100名孤儿、远程培训1000名农村中小学校长、首批提供300个校园勤工助学岗位；2012年，“爱心接力·汇爱中原”公益慈善行动中，中国移动河南公司联合爱心企业、爱心人士、志愿者、慈善机构资助340名贫困大学生，100名孤儿，远程培训教师850名，校长影子培训21人，在省内高校提供1000个校园勤工助学岗位……涓涓细流汇成爱的江河，“爱心接力”微公益联盟组织的

活动得到了社会各界的认可和支持，2011年，“爱心接力”微公益以团体形式当选“感动中原十大年度人物”，2012年河南移动公司荣获“最具爱心企业”称号。

一次扬帆梦想的再度起航 百万善款圆梦中原

2013年，中国移动河南公司“爱心接力”行动再次起航，今年以“爱心接力·梦想中原”为主题，鼓励优秀的寒门学子，树立远大理想，努力奋斗，让梦想成真！河南移动公司将在捐助65万元的基础上，继续集合各方力量，倡导员工、爱心企业进行募捐，筹集善款165万元，开展一系列爱心助学活动，资助300名河南籍考入本省32所公办大学的贫困本科大学生，每人5000元；资助100名孤儿，每人1500元；开展红色夏令营活动，组织受助孤儿到井冈山参观学习；开展“爱心接力”大学生勤工俭学助学活动。

中国移动河南公司企业责任指导委员会有关负责人指出：作为一个负责任的企业，中国移动河南公司将更好地履行自己的社会责任，以“爱心接力”为载体打造更加广泛的公益平台，动员广大员工和社会各界积极

参与到公益事业中来，帮助更多的人实现梦想。

据了解，活动自7月15日起正式启动。活动主办方将在“爱心接力”官方网站(<http://axjl.dahe.cn>)和“爱心接力”官方微博(<http://weibo.com/196272751>)，开展微博爱心传递活动，号召社会爱心人士共同参与此次互动活动，通过加关注、评论或转发，参与志愿服务活动，在全社会形成爱的“接力”。

即日起，今年参加高考的应届贫困大学生可以通过拨打12580热线进行咨询报名，并将相关资料送达或邮寄至河南省慈善总会进行审核，由慈善总会负责遴选、核实并确定300名受助学生名单。报名截止日期为8月15日，请广大符合条件的学子抓紧时间报名。

(王静)

### 附：报名条件

1. 贫困大学生资助对象具体报名标准：
  - (1) 考生家庭为农村、城市的低保家庭；
  - (2) 考生家庭为因病因灾致贫的家庭；
  - (3) 户籍为河南籍的考生被我省32所公办大学录取（接到录取通知

书并报到入学，接到通知书而没有入学的则取消资格）；

(4) 优秀党员及老红军的后代可优先；

(5) 原则上曾接受别的公益组织、政府部门资助的学生不再进入此次资助范围。

2. 贫困大学生报名需提供的相关材料：

(1) 身份证(复印件)、大学录取通知书(复印件)；

(2) 农村户口的学生需开具村委会以上单位的贫困证明，城市户口的学生家里是低保户需有低保证明，也可由街道办事处以上单位开具贫困证明(所有证明须留有开具人的姓名及联系方式)；

(3) 家庭直系亲属的户口本复印件，符合优秀党员等优先受助条件的需提供相关资料证明；

(4) 个人申请材料一份(个人及家庭详细情况简介)，附详细联系方式。

申请者将以上资料送达或邮寄至河南省慈善总会进行审核。

邮寄地址：郑州市畜牧路福彩大厦611房间(收)

邮编：450011